



ММ в Театре имени Евг. Вахтангова на репетиции новой пьесы А. Софронова «Стратуа замужем». Прямо на сцене, рядом с актерами работает режиссер-постановщик спектакля Р. Н. Симонов.

Мы обратились к нему с просьбой рассказать о работе над спектаклем. — Не следует считать, что «Стратуа замужем» будет существовать только как продолжение «Стратуа», — говорит Рубин Николаевич. — Да, тот, кто придет ее смотреть, она зазвучит как самостоятельное произведение. Мы хотим показать больше чувства, возмущения в сердцах наших героев, показать, как они, эти чувства, выдерживают испытание временем. Моя мечта — создать в торжественный день XXII съезда нашей партии жизнеутверждающий, оптимистический спектакль о людях труда, для которых открыты все дороги в жизнь.

Премьера состоится 14 октября. Зритель снова увидит своих любимых актеров — Ю. Борисуку, Ю. Яковлева, Н. Гриценко, Г. Пашкову, М. Ульянова. В спектакле будет много музыки, песен (композитор Б. Мокроусов), танцев (балетмейстер Г. Шаховская). Яркие, веселые декорации создал художник Э. Виноградов.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

№ 117 (1297) Вторник, 3 октября 1961 г. Цена 3 коп.

## Товарищ Отто Вильгельмовичу Куусинену

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза и Совет Министров СССР горячо приветствуют вас, дорогого ученика великого Ленина, видного деятеля Коммунистической партии Советского Союза и международного коммунистического движения.

Всю свою сознательную жизнь вы посвятили борьбе за дело рабочего класса против гнета помещиков и капиталистов. На всех постах партийной и государственной деятельности вы беззаветно отдавали и отдаёте свои силы, знания и большой жизненный опыт великому делу коммунизма.

От всего сердца желаем вам, наш дорогой друг и товарищ Отто Вильгельмович, многих лет здоровья и плодотворной деятельности на благо трудящихся.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА  
СОВЕТ МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР

## КНИГИ, КОТОРЫЕ ЧИТАЛ ЛЕНИН...

У ЭТИХ КНИГ счастливая судьба. Кажется, что и сейчас, спрятавшись за прозрачные стекла бесконечных шкафов, они ревниво хранят тепло от прикосновения ленинских рук. Проведав чашку здесь, в музейной тишине, они были базальтовыми свидетелями горения ленинской мысли, были его верными друзьями, а подчас и советниками.

Владимир Ильич постоянно советовался с Марксом, вспоминал Надежду Константиновну Крупскую. — В самые трудные, переломные моменты революции он брался вновь за парчитывание Маркса. Зайдешь к нему бывало в кабинет: крутом все волнуется, а Ильич читает Маркса и с трудом было отрываться от него.

Ильич читает... Эти слова сопутствовали ему всю жизнь. В трудные годы гражданской войны, при всей своей занятости, он находил время просматривать все издания, которые получал, получал же он очень много — не только то, что выходило в России, но много и зарубежной литературы, журналов и газет на русском и иностранных языках.

Вот КНИГА с мягкой обложкой, начатая на серой, шероховатой бумаге: «Материалы по программе партийной программы, изданная в 1917 году. Владимир Ильич пользовался ею при подготовке к своему докладу на VII съезде партии. Как известно, съезд принял историю Программу партии, проект которой был разработан Лениным, и по его предложению решил переименовать партию в Российскую Коммунистическую партию (большевиков)» — РКП(б). Книга создана для личного использования Ленина. Оно — в торжественных, сделанных ленинской рукой: впервые слова «Социал-демократическая рабочая партия» введе заменили словами «Коммунистическая партия».

Сегодня драгоценные ленинские заметки стали достоянием миллионов людей. Сегодня как бы распахнулись двери в собрание книг, которые читал, с которыми советовался и спорил Ленин. Институт марксизма-ленинизма при ЦК КПСС и Всесоюзная книжная палата выпустили каталог «Книги, которые читал Ленин». Штатливо составленный и любовно изданный каталог со-

держит библиографическое описание 8430 книг, журналов, газет и других произведений печати на 19 языках — основной фонд личной библиотеки Владимира Ильича. Около 900 из них хранят следы ленинских раздумий — подчеркивания, разрозненные записки на полях, архаичные пометы, выписки, матица слова и даже целые диаграммы, намертвевшие стрелки, карандашом или пером Ленина. Воспроизведенные на страницах каталога, они как бы покинули хранилища и пришли на дом к читателю: смотри, обдумывай, учишься...

В ленинской библиотеке сейчас ста книг по искусству. Их подборку по возможности той же библиотеке отметить нужно: в списке новинки нередко писал: «Весь и энергично подчеркивал это слово». Казалось бы, в личной библиотеке Ильича должно быть огромное количество книг. Почему же их сохранилось сравнительно мало? Конечно, многое пропало во время бесконечных скитаний за долгие годы эмиграции. Например, после ареста 25 июля (7 августа) 1914 года пропали арте и библиотка, собранные Владимиром Ильичем за время пребывания в Кракове и Поронине в 1912—1914 годах. Они не размысли до сих пор. Однако главная причина не в этом. Владимир Ильичу было глубоко чуждо жадное собирательство. Обязательное знакомство со всеми новинками, просматривание сотен книг, вспоминает Ш. М. Манузарьян, он оставлял в своем кабинете только самое необходимое для работы, и справки, не загромождал своей библиотеки и просил отсылать все остальные книги в другие библиотеки, где ими могли бы пользоваться сотни людей.

Интересы Владимира Ильича были поистине безграничны. Почти нет такой области человеческих знаний, которая не привлекала бы его внимания. Это, как и всегда, отразилось в каталоге личной библиотеки Ильича. Всегда, каждую минуту у него под рукой, урны тщательно подобранной марксистской и социально-экономической, политической литературы, были

### УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА СССР О ПРИСВОЕНИИ ТОВАРИЩУ КУУСИНЕНУ О. В. ЗВАНИЯ ГЕРОЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА

В связи с восьмидесятилетием со дня рождения члена Президиума ЦК КПСС, секретаря ЦК КПСС товарища Куусинена О. В. и отмечая его большие заслуги перед Коммунистической партией и Советским государством, присвоить товарищу Куусинену Отто Вильгельмовичу звание Героя Социалистического Труда с вручением ему ордена Ленина и Золотой Медали «Серп и молот».

Президент Верховного Совета СССР  
Л. БРЕЖНЕВ.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
М. ГЕОРГАДЗЕ.  
Москва, Кремль.  
2 октября 1961 г.

### ПРЕМЬЕРЫ К XXII СЪЕЗДУ КПСС

БОЛЬШОЙ ТЕАТР:  
«СУДЬБА ЧЕЛОВЕКА»  
БОЛЬШОЙ ТЕАТР СССР  
показал премьеру новой оперы И. Дзержинского «Судьба человека», написанной на сюжет рисунка М. Шолохова. Оперный спектакль поставлен режиссером В. Белором в творческом содружестве с режиссерами С. Винокуром и И. Ревским. Художник И. Веселкин. В спектакле принимают участие О. Андреева, В. Топорова, С. Винокурова, В. Белокурова и другие.

МХАТ: «НАД ДНЕПРОМ»  
МОСКОВСКИЙ Художественный театр поставил комедию А. Корнейчука «Над Днепром». Постановку спектакля осуществил М. Белором в творческом содружестве с режиссерами С. Винокуром и И. Ревским. Художник И. Веселкин. В спектакле принимают участие О. Андреева, В. Топорова, С. Винокурова, В. Белокурова и другие.

ЛЕНИНГРАДСКАЯ ФИЛАРМОНИЯ:  
ДВЕНАДЦАТАЯ СИМФОНИЯ  
Д. ШОСТАКОВИЧА  
ПРЕМЬЕРА Двенадцатой симфонии Д. Шостаковича 1 октября открылся музыкальный сезон в Большой зале Ленинградской филармонии. Это новое произведение выдающегося советского композитора посвящено В. И. Ленину.

В симфонии четыре части: «Революционный Петроград», «Радлиа», «Аврора» и финал «Заря человечества», торжественный гимн победоносной революции. Новое сочинение с большим талантом было исполнено симфоническим оркестром Ленинградской филармонии под управлением главного дирижера Е. Мравинского.

Саушатели горячо встретили творческие композитора и сердечно приветствовали находившегося в зале Дмитрия Шостаковича.

# УТВЕРЖДАЯ ПРЕКРАСНОЕ

Н. ТУМАНОВА,  
кандидат искусствоведения

СЕГОДНЯ со статьями, посвященными волеизъявлению образа героя-современника, выступают кандидат искусствоведения Н. Туманова и критик В. Орлов (3-я страница).  
Следующим выступит кандидат филологических наук П. Строек.

ОБСУЖДЕНИЕ проблем создания образа героя-современника практично и критично последние лет и задачи, которые поставлены перед работниками искусства в программе Коммунистической партии Советского Союза, где «правдой и высокоступенным отображением богатства и многообразия социалистической действительности определено как одна из главных линий в развитии литературы и искусства.

Социалистическая действительность, современность, отображенная в искусстве...  
Но что же такое современность в искусстве?  
СЛЕДУЕТ различать понятия современного звучания темы и тема современности.  
Современное звучание — созвучие художественного произведения не зависимо от тематик и эпохи, и которой оно обращено, своему времени, политической и духовной жизни современника.

В разные исторические моменты были сделаны две экранзации романа Н. Островского «На захваченных стаях». В первой из них — периода Великой Отечественной войны — была выделена как главная тема борьбы с интервентами; во второй, поставленной в 1956 году, — тема труда. Фильм «Александр Невский» (который сам Эйзенштейн называл фильмом оборонным) накануне Великой Отечественной войны звучал вполне современно. Несмотря на то, что это было бы неправильно назвать эти картины произведениями современности.

Тема современности предусматривает, на наш взгляд, отражение в искусстве с позиций социалистического реализма основных особенностей экономической, политической и духовной жизни народа на современном этапе его развития. Сейчас она означает отражение всего многообразия борьбы советского народа за построение коммунистического общества.

У нас есть хорошие и отличные картины на современную тему: «Большая семья» с ее философскими раздумьями о месте рабочего класса в жизни общества; «Дело Румянцев», — фильм, подымающий тему советского гуманизма; «Варные друзья» — комедия, рассказывающая о борьбе с бюрократизмом, застоями и самозащитой; «Позма о море», воспевшая экономические преобразования в нашей стране и глубоко раскрывшая духовный мир советских людей. «Все началось с дороги» — фильм о жизни и творчестве коммуниста-современника. В этих и некоторых других удачных картинах («Всё на Заречной улице», «Дело было в Пенькове», «Чужая родня», «Урон жизни», «Высота», «Сержант», «Друг мой, Колька!», «Простая история») показаны не отдельные, а конкретные, связанные с определенными периодами развития нашего общества события, противоречия, особенности жизни, типы людей.

Однако значительных фильмов о современности в последние годы было не поставлено, и, следовательно, недостаточно: наше кино не рассказало еще о всех тех достижениях, преобразованиях, которые произошли за последние время и в результате которых мыступили в период разветвленного строительства коммунизма.

Образ художественного произведения является, как известно, результатом обобщения (поведущихся после длительных наблюдений и размышлений над жизнью) и непосредственных впечатлений. Один лишь эпизодический, воспроизведенный подмеченный в жизни детали, частности, случайный факт созданы только правдоподобие. Этим последним и грозит многие фильмы, которые правдоподобны, которые строятся на частности, но не содержат обобщений, фильмов, в которых есть верность деталей, но нет верности характеров и эпохи. А ведь основное требование реалистического искусства предусматривает, кроме правдивости деталей, верность типичных характеров в типичных обстоятельствах.

ОБРАЗ положительного героя, так же как и тема современности, — понятие конкретно историческое.  
Каждая эпоха имеет свой идеал положительного героя, то есть положительного героя каждой эпохи свойственными определениями, наиболее типичными чертами. В первой половине XIX века для положительного героя наиболее характерны были отрицание существующего общественного порядка, неуверенность современной действительности. Это еще не борьба, но уже протест, злость и пассивный.

Более активным выступает положительный герой во второй половине XIX века (интеллигент, особенно Базаров). Герои Чернышевского (роман «Что делать?») уже не только отрицали. Они стремились создать новые общественные отношения между людьми, правды, еще внутри старого общества — мастерах Веры Павловны, у них был более или менее ясный идеал будущего устройства жизни — знаменитый сон Веры Павловны.

Героические герои, положительные герои литературы социалистического реализма, уже начали разрушать старый строй и бороться за построение нового.  
Герои эпохи социализма — это творцы, строители, создатели (не все — по профессии, но все — по характеру). Активная, творческая созидания — главное для положительных героев советского киноискусства — партийного работника Шахова, колхозника Александра Соколова, ученого Полынева, учителя Варвары Васильевны, рабочего Мухоморова, крестьян Акулиной и Василия Бортиковых, строителя Бокова и многих других.

«Художнику», — пишет С. Коенков в статье «Лучезарный маяк», — важно проникнуть в то общество, что объединяет современных героев».

Общность основных черт положительных героев каждой эпохи вовсе не означает универсальности их характеров (ярко индивидуальны и вместе с тем как похожи в главных своих чертах Юрий Гагарин и Герман Титов). Журналист из фильма «Большая семья» (актеры С. Лукьянов, Б. Андреев, А. Баталов) одним из главных — в отношении к государству, к работе, к пониманию своего места в жизни. Но сколь различны они по своим характерам! «Положительность» — не однородная, а многообразная — согласуется мы с мнением Евг. Габриловича, высказанном в статье «Жизнь и техника».

Создание образа положительного героя в советском кино знало ряд специфических исторических особенностей.  
Киноискусство испытывало и испытывает влияние художественной практики и различных точек зрения по этому вопросу в смежных областях искусства. И это не случайно, так как основные идейно-художественные процессы в советской литературе, театре, кино были и остаются едиными.

Так, весьма распространенным оказалось убеждение некоторых творческих работников и критиков в том, что положительный герой должен иметь «утепленные» черты характера, придающие якобы герою свойства живого человека.

В практике советского кино это нашло отражение еще в начале 30-х годов. Например, в фильме «Встречный» — это партизан Вася, который был застенчивым, влюбленным, не знает различия между канцелярской и логарифмической линейкой, возмущен с котлетами, «стреляет» пистолетом, жует во время собрания и всем своим видом показывает, что он человек. В картине «Крестный» — это наивный политдед ЛМС Николай Миронов, который по воле авторов обзывается пельменями и неистово парится в бане. Тенденция изображать современного героя искусственно человеческими, «утепленными» весьма ощутима и в наши дни.

Хочется сказать и еще об одной точке зрения (очень распространенная в последние годы), предполагающей изображение положительного героя по принципу «так в жизни бывает». Зритель, посетивший картины вроде «Поземка о первом побое», «Под стук колес», «Сава голова на плечах» и других, герою которых интеллигентный, без обобщений и типичности персонажи из обиходной жизни, не знает, порой говорит: в нашей квартире, дома, на работе есть точь-в-точь такой же человек. Однако дальше эти наблюдения дело не идет. «Точь-в-точь» — и никаких выводов.

Аргумент «так в жизни бывает» непосредственно переки-

нается и с другой позицией — «так в жизни не бывает». Еще нередко сталкиваемся мы со случаем, когда неуверенные перемены высокого яруса нашей жизни, ее героизм, ее внутреннюю глубину закономерности сознательно иди неосознанно прикрываются разговорами о том, что, дескать, никакого особого положительного героя в жизни вообще нет, ибо все мы не без недостатков, сложна, человеческая натура, сложна жизнь и т. д. и т. п. Так происходит снижение образа положительного героя, так появляется в кино тип человека, о котором народ говорит: «ни рыба, ни мясо», «ни бог, ни свечка, ни черт, ни червь». Позиция эта представляется нам неприемлемой для наших дней, она приводит к безгеройности в искусстве.

Снижение образа положительного героя, безгеройность — это то, что так активно теоретически пытаются доказать буржуазные эстетика и критики, утверждая, что в современном раздробленном противоречивым действительности нет благородных, чистых и бескорыстных людей, в поэтому не может быть и в искусстве положительного героя, что социализм бессиле воспитать нового человека — положительного героя, ибо собственнически устремленны, страсти к наживе и т. д. и т. п., они заложены в самой природе человека.

Несостоятельность и абсурдность подобных утверждений для советского художника очевидны. Советские художники, живя среди людей, ведомых великими идеями коммунизма, создающих прекрасное здание будущего, сами участвуя в этом создании, каждодневно и ежедневно видят конкретные примеры героизма, мужества, трудового энтузиазма. Это они, благородные идеи коммунизма, воплощаясь в конкретные дела, рождает прекрасные примеры величия (сверхчеловеческого) области материальной и духовной жизни социалистического общества.

И не лезь ли мы воду на мельницу буржуазной философии и эстетике, когда показываем положительного героя наших дней как личность двойственную, противоречивую, рефлексирующую?

Безусловно, в жизни нашей есть такие люди, но вряд ли следует изображать их в искусстве в качестве типичных положительных героев. То, что было положительным героем прошлого — отрицание, рефлексия (Гамлет, Онегин, Пенюрин, Базаров), в современной советской действительности мерлом положительности быть, разумеется, не может.

Следует сказать и еще об одной неверной, на наш взгляд, тенденции в изображении положительного героя в современном киноискусстве. Мы имеем в виду стремление показывать нашего положительного героя как человека «маленького». Кстати, сам этот термин «маленького человека», с нашей точки зрения, непригоден для современного искусства. Он заимствован из русской литературы XIX века, где положительный герой был изображен как угнетенный, социально бесправный, беззащитный — как мещанин, человек. Алексей Аманович Голяго, бедный лодок Давыдов, петербургские жители Некрасова, крестьяне Тургнева — вот они царской России «маленькие люди». В защиту их и выступили русские писатели.

Есть ли в нашей действительности такой «маленький», т. е. угнетенный, забытый, бесправный, социально беззащитный человек? Нет его и не может быть, так как закон, общество охраняют у нас права человека, а не посягают на них, как в странах капитализма. Поэтому неприемлем и сам термин. Неуместно его явно ощущают, не случайно появилось в критике словосочетание «маленький человек».

Но главное — не терминология (хотя и она важна), в сущности, содержание образа советского человека в некоторых современных кинокартинах. В ряде случаев это человек неинтересный, с «маленьким» внутренним миром, с примитивными запросами («Сверстники», «Теревый пареня», «Девушка с гитарой», «Матрос с «Кометы», «Осторожно, бабушка», «Дяденька», «Веселые грозни и т. д.). И не в том беда, что он полагается таким в фильме, в том, что он таким из фильма и уходит, утверждая, следовательно, право на свое бытие в нашей современной действительности. Вспомните: в связи с этим слова старшего советского писателя Пришвина, говорившего, что эпоха социализма заключается в том, чтобы маленькому вздуть душу большого.

СОВЕТСКИЙ человек — это человек большой — не по должности (она у него может быть сама по себе), но по своему внутреннему содержанию, по своим запросам и интересам, по мироощущению, по уровню понимания значительности коммунистического строительства, участником которого он является. Таким «большим», достойным уважения и поощрения людьми оказались молодые рабочие Неда в картине «Неподходящие», моряки из фильма «Черезвычайные происшествия», герои «Позма о море», Румянцева, Пасечник.

Для художников кино буржуазных стран сам факт обращения к маленькому человеку и сочувственного изображения его был уже положительным влиянием. Но то, что вышло значительным в условиях современной капиталистической действительности, для нашей страны оказалось дилеммой прошлым: мы прошли через это давно, еще тогда, когда в России возникла так называемая натуралистическая школа с ее любовью к маленькому человеку и болзо за его судьбу. Гуманизм этой школы в свое время поразила читающую публику так же, как поразила он в прошлом десятилетия кинозрителей, смотревших фильмы итальянского неorealismo.

Однако говорить о маленьком человеке капиталистической действительности можно по-разному. Можно обращаться к образам героев, общества с целью вызвать у них сочувствие к обделенным. Можно создавать подобные произведения для самых маленьких людей с целью сказать (но не болше); «о вас помнят, о вас знают». А можно адресовать произведения искусства самому маленькому человеку и так, чтобы они поднимали его на борьбу, чтобы всяким становились пути этой борьбы, чтобы открывались глаза и вселялась уверенность в завтрашний день.

В условиях капиталистического общества обделенность, одиночество героя оправданы. Как это справедливо показано в лучших итальянских, французских, индийских фильмах, страх за завтрашний день, обусловленный полной зависимостью от хозяина и постоянной угрозой безработицы, делает жизнь героев этих произведений внутренне неуверенной, неутолимой. Лучшее, что остается у человека, его единственное духовное прибежище — это любовь, дружба, взаимная поддержка и выручка.

Однако эти же особенности взаимоотношений и характеров героев прогрессивных зарубежных фильмов, переиспользуя на нашу почву — в наши картины, делают персонажей фильмов людьми, находящимися вне истории. Теряется связь со средой, народом, эпохой. Так возникает абстрактная, общечеловеческая проблематика. Любовь, дружба, верность, честность, долг и прочее в не отвлеченной трактовке являются довольно большое место на нашем экране («Нужны дети», «Мечеть», «Моя дочь», «И снова утро»).

В практике современного буржуазного искусства установились изображения «человеческих», «общечеловеческих» страстей, которые подчинют себе все и вся, всяма распространены. Показательны в этом отношении некоторые зарубежные экранзации классики мировой литературы («Человек — зверь», «Маленький Леско», «Через Ракину»), где события легко переносятся из одной эпохи в другую, но считается, что дело не в эпохе, не в конкретно историческом характере, а в тех вечных чувствах, которые переживают люди всех стран и всех времен. В недавно вышедшей и всечески рекомендуемой в США книге Дж. Б. Приста «Литература и западный человек» и написано, что под одеждой разных эпох скрываются более или менее одинаковые натуры людей.

Изображение в советском кино положительного героя нашего времени с позиций абстрактного гуманизма и отвлеченной, изолированной от эпохи проблематики не способствовало богатости, страстной партийности, всякой целенаправленности нашего искусства.

Нам представляется, что образ положительного героя нашего времени — это образ конкретно исторического человека, изображенного во всем многообразии индивидуальных черт характера и показанного в деятельности, направленной на построение коммунистического общества.

СОВРЕМЕННАЯ советская действительность дает бесчисленные примеры для создания образа положительного героя. Еще Горький говорил: «Наш молодой драматург находится в счастливом положении, он имеет перед собой героя, какого еще никогда не было, он прост — как так же, как венец». Именно таким должен видеть его драматург для того, чтобы помочь ему почувствовать таким же себя. Так непосредственно связывал Горький вопрос об образе положительного героя с вопросом о воспитательной роли искусства. Именно поэтому сейчас, в эпоху построения коммунистического общества, создание образа положительного героя нашего времени, утверждение высокой красоты его характера — это самый главный вопрос современного киноискусства.





